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En latter koster mindre end elektrisk strøm – og lyser mere op.

1 minuts latter svarer til 10 min. i en ro maskine…  Så vi skal have god motion sammen på vores årskursus!

SUFO´s Bestyrelses årsberetning for 2010.

Først en stor tak til alle medlemmer for jeres medlemskab, med 

hvilket vi i bestyrelsen håber at kunne være med til at formidle viden og 

kontakter rundt mellem hinanden. 

Bestyrelsen er med til at få fokus på de forebyggende hjemmebesøg og dermed være med til at formidle viden om de forebyggende hjemmebesøg, der kan støtte og øge vores kompetencer i vores arbejde rundt i kommunerne. 
SUFO´s medlemstal er på nuværende tidspunkt 260 medlemmer. 

Dernæst skal der lyde en særlig tak til OSI for deres uvurderlige støtte og hjælp og gæstfrihed i deres lokaler i Vanløse. En særlig tak for sekretær bistand ved vores møder og for hjælp til at styre vores medlemslister og hjemmeside, samt jeres opmærksomhed på at give os meldinger ved bl.a. lovændringer og andet der har SUFO´s interesse. Ligeledes er det spændende for foreningen at få lov til at komme med forslag og ideer til årskurset. Dette samarbejde er uden tvivl med til at skabe et årsmøde, som er relevant for medlemmerne. I år kan vi bryste os af at være 121 tilmeldt. Uden jer i OSI, havde det været svære betingelser for at få bestyrelsens arbejde til at fungere i en travl arbejdshverdag.

År 2010 har været et år, som SUFO har fulgt med spænding, især omkring lovændringen, og hvad den endte med. 

Lovændringen med sin virkning fra 1.juli 2010

Lovændringen med sin virkning fra 1.juli 2010 har medført en del fyringer rundt i landet, hvilket bestyrelsen har fuldt med bevågenhed. Vi håber, at de ramte kollegaer har fået en ordentlig behandling og har fundet sig til rette med nye udfordringer.

Hvis man ser på lovændringen med de positive briller, så er det positivt, at de forebyggende hjemmebesøg skal tilbydes med mindst ét besøg om året. Dette giver mulighed for at tilbyde flere besøg, når der er en faglig begrundelse for at en udsat person f.eks. ved enkebesøg har brug for flere besøg end ét om året. Dvs. vi kan nu, ifølge den nye lovændring, målrette besøgende bedre til de personer, der har behov.

Lovændringen kan også åbne nye muligheder for de forebyggende hjemmebesøg f.eks. med besøg til personer med særlige behov, som nødvendigvis ikke er 75 år. Dette ser vi i den formulering, at de frigivne ressourcer skal målrettes til svage og udsatte borgere. 

Dette giver os, som fagpersoner nogle spændende udfordringer i at kunne beskrive og begrunde, hvornår en person har behov for ekstra besøg. Eller hvorfor vi er relevante med tilbud om et forebyggende hjemmebesøg til yngre personer end 75 årige, som er blevet udsatte og skrøbelige af en eller anden grund. 

Dialogmøde med KL og udarbejdelse af anbefalinger
Derfor har bestyrelsen udarbejdet anbefalinger til KL. Vi har beskrevet, hvordan vi ser de forebyggende medarbejders kompetencer, viden og måde at arbejde på i de forebyggende hjemmebesøg, kan benyttes i kommunerne f.eks. i et bredere tværfagligt sammenhæng. 

De forebyggende hjemmebesøg har eksisteret lovmæssigt siden 1996 og flere steder eksisteret i længere tid. Både på det forskningsmæssige plan og helt ude i praksis er der arbejdet med både forebyggelse og sundhedsfremme, derved ligger der meget viden og erfaring fra de forebyggende hjemmebesøg. Dette ser vi, som noget unikt i en tid, hvor kommunerne skal varetage de forebyggende og sundhedsfremmende opgaver. 

Vi startede med et møde i KL med specialkonsulent på ældreområdet Tina 

Jørgensen, som senere på årskurset vil komme med et oplæg ” Hvad betyder 

KL`s ældrepolitiske udspil for de forebyggende hjemmebesøg”. Vi fik her gode 

ideer til at udarbejde nogle anbefalinger til KL angående de forebyggende 

hjemmebesøg, som vi diskuterede og udarbejdede på den årlige

arbejdsweekend i bestyrelsen. Dette stykke arbejde har været spændende og 

fyldt meget. Anbefalingerne, som KL har modtaget, glæder vi os til at præsentere senere på generalforsamlingen.

Nye tiltag i bestyrelsen

På vores første bestyrelsesmøde efter generalforsamlingen sidste år, besluttede vi at tilbyde de 2 suppleanter deltagelse ved alle bestyrelsesmøderne. Alle i bestyrelsen har været meget tilfredse med den ordning. Det giver endnu flere muligheder for at brede viden ud og erfaringsudveksle, samt dele opgaverne i den travle hverdag vi alle har. Suppleanterne har givet udtryk for, at det har givet dem mere engagement i arbejdet og let at træde ind i bestyrelsen, da der blev behov for det. Velvidne at der er lidt flere udgifter til rejser, mener vi bestemt, at det opvejer den indsats suppleanterne deltager i bestyrelsen med.  

Bestyrelsesmedlemmerne har hver et antal kommuner, hvor de er ansvarlige for at kontakte de forebyggende medarbejdere et par gange om året og høre, hvad der sker. Det har været meget interessant og har givet bestyrelsen et bedre indblik i, hvad der sker rundt omkring end bare lige inden for vores egen kommune. Tak for jeres input. Fremad rettet vil vi arbejde med at gøre det mere synligt, ved at få jeres gode ideer og tiltag med i nyhedsbrevet. 
Hjemmesiden 

SUFO´s hjemmeside er vi meget stolte af. I 2010 har der været 3958 bruger af hjemmesiden. Der har været 6766 besøg, som har set på 36.454 sider. Hjemmesiden er mest brugt de første 5 måneder og de sidste 2 måneder af året.

Vi mener, at det er blevet til et godt og brugbart produkt, hvilket bruger tallet må være et bevis på. 

Samarbejde med Videnscenteret på Ældreområdet.

I 2010 havde vi i Københavnsområdet et fantastisk fyraftensmøde med temaet samtalen om døden.

Videnscenteret på Ældreområdet blev som bekendt fusioneret med profissionshøjskolen Metropol i efteråret 2010.  SUFO har gennem Videnscenteret fået god sparring f.eks. i forbindelse med lovændringen, hvilken betydning det har for de forebyggende hjemmebesøg. Vi håber at kunne forsætte vores gode og meget givtige samarbejde. 

De regionale temamøder i de regionale netværk

I SUFO ser vi det, som meget positivt tiltag med de regionale temamøder. Især i Region Sjælland har temamøderne fundet fodfæste. Vi håber at temamøderne vil komme i gang igen i de øvrige Regioner, da vi ser det som en vigtigt del i netværksdannelse og vidensdeling. SUFO bestyrelse vil gerne være behjælpelig med ideer, men vi mener det er vigtigt at det er lokale kræfter der står for arrangementet.

Temamøderne kan annonceres på SUFONYT, samt alt hvad I ønsker fra temadagene kan lægges på hjemmesiden til inspiration for andre.
Deltagelse i Ældrerådskonference 

April 2010 var SUFO repræsenteret med en stand, hvor mange både ældrerådsrepræsentanter og politiker kom forbi og fik en snak om de forebyggende hjemmebesøg. Vi fik en god fornemmelse af, at de ældre ved, hvad forebyggende hjemmebesøg er og mange tilkendegav, at det var et godt og vigtigt stykke arbejde. 
Det Nordiske samarbejde

SUFO har i et par år haft tanker om at få etableret et nordisk samarbejde, men 

vi har ikke haft ressourcerne til at gå ind i dette arbejde. 

Forebyggere fra Norge har henvendt sig til os og har ligeledes ønsket et 

samarbejde. Der er aftalt et møde i forbindelse med årskurset, hvor der er 
deltager fra Norge og Færøerne. Her vil vi drøfte, hvilke muligheder vi har for et samarbejde fremadrettet.

Det faglige råd for Videnscenter for Døvblindeblevne 

Forkvinde for SUFO Vibeke Reiter er indbudt til at side med i rådet, der afholder møde 2 gange årligt. Formålet er at give input til rådet om udækkede behov, samt relevante temaer og problemstillinger fra arbejdsfeltet i de forebyggende hjemmebesøg.

Demensdagene

SUFO er indbudt til at holde et oplæg på Demensdagene 2011 ”Den demente i Centrum”, der afholdes af det nationale videnscenter for Demens 2.-3. maj 2011. Mange af jer har formodentligt fået et program tilsendt, hvilket er en aftale vi har lavet med videnscenteret. SUFO repræsenteres via forkvinde Vibeke Reiter, der i et symposium skal fortælle om ”Usynlighed – erfaringer fra forebyggende hjemmebesøg.” Oplægget vil bl.a. handle om, hvordan vi får skabt/ opsøgt kontakt til en borger med demenssygdomme, som bor alene. Og dermed få igangsat et samarbejde om udredning, hjælp m.m.

Hvad vil vi arbejde med fremadrettet

SUFO`s bestyrelse vil i det fremadrettede arbejde være med til, at de forebyggende medarbejders kompetencer bliver brugt i et bredt tværfagligt samarbejde. Idet vi ser at mange forebyggende medarbejdere, sundhedskonsulenter eller hvilken titel vi nu har fået, ikke bare har praktisk erfaring fra besøgende, men mange har gennemført videreuddannelse inden for sundhed og forebyggelse. Her kan nævnes diplomuddannelser, Servicestyrelsen, Metropol og CVU Lillebælts 4 dages kursus, som er afholdt rundt i landet i 2010 og 2011 eller tidlig opsporing inden for demens m.fl. 

Vi er i besiddelse af nogle kompetencer i det sundhedsfremmende og forebyggende arbejde, hvor der indgår kommunikation og sundhedspædagogik. Ud fra viden om aldringens kompleksitet, ældre som en heterogen gruppe og de samfundsmæssige tilbud/tiltag ovs. finder vi i mødet sammen med den ældre, deres ressourcer, motivation og mestringsevne til at kunne opretholde en god tilværelse.

Bestyrelsen vil derfor fortsat have fokus på kompetenceudvikling, således at de forebyggende medarbejdere har muligheder for at være ajour med udviklingen inden for forebyggelse og sundhedsfremme.   
Derfor håber bestyrelsen, at I som medlemmer af SUFO, ser det som en unik og nem måde at få gode ideer og hjælp til at kunne arbejde med sundhedsfremme og forebyggelse i jeres kommuner. At I som medlemmer føler et medansvar og giver hjemmesiden liv, ved at melde jeres historier, ideer og erfaringer ind.
Derved kan hjemmesiden være vores kommunikationsmiddel til at styrke jeres/vores arbejde, viden og metoder til at brede de forebyggende 

medarbejders kompetencer ud i et tværfagligt samarbejde, der er til gavn for 

den enkelte borger og være med til at frigive ressourcer i kommunen.

Uanset på, hvilket plan i det sundhedsfremmende og forebyggende arbejde, 
ved vi at forebyggelse har effekt. Men hvordan det skal organiseres og 
udføres er stadigvæk en udfordring.

Ankestyrelsens undersøgelse af de forebyggende hjemmebesøg til ældre okt. 2010 er der bl.a. sat fokus på nye tendenser i de forebyggende hjemmebesøg, kommunernes organisering og arbejdsformer og gengivelse af idéer til projekter med tværfagligt afsæt i både sundhedsfremme, forebyggelse og et socialt perspektiv.

Derfor håber vi, at vores anbefalinger til KL, kan være med til at der udvikles eller ses på allerede benyttede værktøj og metoder, der kan vise at tiltag som hjemmebesøg, hverdagsrehabilitering, forebyggelse og sundhedsfremme har effekt og medfører forbedret livskvalitet og samfundsøkonomi.

(Søren Kierkegaard: ”Brudstykker af en ligefrem Meddelelse”-1859.)
At man, når det i Sandhed skal lykkes en at føre et Menneske hen til et bestemt sted, først og fremmest må passe på at finde ham der, hvor han er og begynde der.

Dette er Hemmeligheden i hjælpekunst. Enhver der ikke kan det, han er selv i indbildning, når han mener at kunne hjælpe en anden.

For i sandhed at kunne hjælpe en anden, må jeg forstå mere end han – men dog vel først og fremmest forstå det, han forstår. Når jeg ikke gør det, så hjælper min mereforståen ham slet ikke.

Vil jeg alligevel gøre min meerforståen gældende, så er det, fordi jer er forfærdelig stolt, så jeg i grunden i stedet for at gavne ham egentlig vil beundres af ham.

Men al sand hjælp begynder med ydmygelse:  Hjælperen må først ydmyge sig under dem han vil hjælpe, og herved forstå, at det at hjælpe ikke er at være den herskesygeste men den tålmodigste, at det at hjælpe er villighed til indtil videre at finde sig i at have uret, og i ikke at forstå, hvad den anden forstår.
Susse Wold citater:
”Vi mennesker er en slags engle med kun én vinge, men vi kan flyve, hvis vi holder om hinanden.” 
”Den største gave, man kan give et andet menneske, er kvaliteten af sit eget nærværd” 
l a n d s f o r e n i n g e n  f o r  a n s a t t e   i   S u n d h e d s f r e m m e n d e    F o r e b y g g e n d e    h j e m m e b e s ø g
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