Værdihistorie

Fra de forebyggende medarbejdere

Norddjurs Kommunes værdier: Ligeværdighed, åbenhed, dialog, sund fornuft og prøvehandlinger.

Baggrundshistorie: Forebyggende hjemmebesøg hos en mand der de seneste mange år ikke har haft fast bopæl. Han har altid klaret sig selv, rejst rundt i landet med sin campingvogn og levet livet, hvor han var.

Af helbredsmæssige årsager har børnene nu hjulpet ham tilrette i en lille lejlighed. 

Baggrunden for ”bolig”-skiftet er, at Hr. K nu som noget helt nyt er begyndt at mærke alderen trykke. Han har nedsat gangfunktion, som langsomt bliver dårligere, han har nedsat hukommelse som bekymrer ham en del, og en har fortalt ham, at han nok har sukkersyge. Tænker en del over dette, da han er klar over, at hans levevis og ernæringsbehov ikke altid er helt ok, betegner sig selv som den dovne type, der ofte vælger de lidt nemme løsninger.

Oplever nu hverdagen uden indhold, idet han ikke længere lever det liv som tidligere har givet mening for ham. Han bekymrer sig meget for den kommende mørke vinter, idet han tidligere har tilbragt vinteren sydpå. Har mange venner og bekendte men ingen i nærmiljøet ud over datteren.

Virker meget trist, er gråd labil og ude af stand til umiddelbart at kunne tænke sig ud af nuværende situation.

Da forebyggeren møder borgeren ved besøget, er det med værdier som ligeværdighed, sund fornuft og prøvehandlinger der er bærende. 

Ligeværdigheden i mødet med den fremmede er en forudsætning for overhovedet at kunne forstå denne mands livssituation, og få ham til at åbne sig i samtalen. Ligeværdigheden er også at kunne forstå betydningen af hans tidligere liv, anerkende hans valg og mærke hans frustration over, at et andet liv er begyndt.

Sund fornuft er at kunne give den rigtige vejledning på det rigtige tidspunkt, så borgeren ikke føler sig presset eller overrumplet over de mange tilbud og nye tiltag. Samtidig med at en bred faglig indsigt sikrer, at de eventuelle nye helbredsproblematikker behandles før andre tiltag iværksættes.

Under det forebyggende hjemmebesøg lagde forebyggeren vægt på

- At anbefale borgeren at henvende sig til egen læge, for at få undersøgt de helbredsmæssige problemer.

- At orientere borgeren om de tilbud der er på det lokale center i forhold til aktiviteter, socialt samvær og god ernæring.

- At få lavet en aftale om snarlig genbesøg for at støtte op om/ følge op på muligheder og aftaler (da forebyggeren var bekymret for, om borgeren magtede at tage hånd om egen situation).

Det opfølgende besøg:

Forebyggeren møder nu en helt anden mand. Hr. K er mere glad og fremadrettet og gråd labiliteten er væk.

Hr. K oplever, at han har klaret sig rigtig godt i den forløbne periode. Han er lettet over at have været hos lægen, er blevet udret for både hukommelsesbesvær, sukkersyge og mobilitetsproblemer.

Er nu klar til at leve sit ”nye liv”, klar til at påbegynde træning og etablere en ny omgangskreds

Hr. K er også klar til at være noget for andre, vil gerne tilbyde sig som frivillig med køreture mm.

Nuværende situation:

Hr. K er bruger af det lokale center. Er efter et optræningsforløb nu påbegyndt selvtræning. Har fået en del sociale kontakter og nye interesser. Hr. K føler stort selvværd ved at kunne køre turer med andre, som ikke selv er i stand til at køre. Hans ernæringstilstand er blevet betydelig bedre, både på grund af mere energi til at tilberede måltiderne og ved at supplere med de retter, der kan købes i lokalcentrets café.

Blot et lille eksempel på, hvordan det forebyggende hjemmebesøg kan gøre en forskel. Hvordan der med faglighed og værdierne i baghovedet, kan skabes livskvalitet og helbredsforbedringer hos et menneske, som nok ikke havde mestret det selv.

En lille eftertanke til den gode historie: Forebyggeren blev kontaktet af Hr. K´s datter, der var meget positivt overrasket og taknemmelig over den gode udvikling der nu var sket. Takkede for at besøget var personligt, da hun var sikker på at faderen under ingen omstændigheder havde påtalt nogle problemer ved en telefonisk henvendelse.

Og hvad kan vi bruge denne historie til: 

Mød mennesket der hvor det er, skab en ligeværdig dialog så den du møder oplever tillid og vil åbne sig. Så har du mulighed for, at træffe en masse gode valg med din sunde fornuft og borgeren vil være imødekommende for at lave prøvehandlinger.   

