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I sne står urt og busk i skjul, der er så koldt derude, dog synger der en lille fugl…  




Landsforeningens, Nina Baun, forkvinde siden SUFOs stiftende generalforsamling i 2002, fratrådte sin bestyrelsespost, p.g.a. jobskifte, på et ekstraordinært bestyrelsesmøde i september. Nina har lagt et stort arbejde i foreningsarbejdet og ført foreningen til den kapacitet og struktur den har i dag.
Bestyrelsens arbejde har, ud over de mange ad hoc opgaver der altid vil være, fokuseret på tre hovedområder i året, der er gået:
· udvikling af samarbejdet med fagforeninger bl.a. omkring uddannelse
· eksternt samarbejde

· ”det gode besøg”

Udvikling i forhold til samarbejde med fagforeninger og uddannelse

I september havde bestyrelsen et møde med repræsentanter fra DSR og Ergoterapeutforeningen. Fagforeningen var meget interesseret i at holde kontinuerlige møder m.h.p. at være opgraderet på forebyggende hjemmebesøgs området. Bestyrelsen blev inviteret med i DSR´s arbejdsgruppe med fokus på indsats mod social ulighed i sundhed.
I Region Sjælland er bestyrelsen repræsenteret i en tværkommunal arbejdsgruppe hvor der aktuelt arbejdes på at få udviklet indsats i de forebyggende hjemmebesøg i de nye kommuner og på at få en uddannelse sammensat til forebyggende hjemmebesøgere i relation hertil.
Bestyrelsen arbejder på at få arrangeret fyraftensmøder for medlemmerne. Tanken er her at medlemmer og eventuelt andre udgående funktioner mødes og via et debatpanel for vinklet forskellige aspekter af: hvem der gør hvad, til hvilken kvalitet i relation til sundhedsfremme og forebyggelse hos borgerne. 

Eksternt samarbejde

Bestyrelsen deltog med en stander i Ældre Rådets Landskursus???? I Ålborg. Det er bestyrelsens mål at være med til ét lignende landsmøde om året m.h.p. synlighed af forebyggende hjemmebesøg på embedsmands niveau. 
Nordic Campell, SFI, har haft bestyrelsen med i en høringsgruppe i forbindelse med en stor international undersøgelse af forebyggende hjemmebesøg og effekt. På en konference var bestyrelsen oplægsholder i workshop med fremlæggelsen af forskningsresultaterne som den praktiske vinkel. 
Bestyrelsen har kontaktet Nordisk råd m.h.p. samarbejde til fordel for brug af de forebyggende hjemmebesøg til de ældre borgere i Danmark fra Nordiske lande. 

Bestyrelsen er præsenteret i Forskergruppen mod selvmord hos ældre og DR har kontaktet bestyrelsen med interesse i samarbejde omkring indsats mod ensomme ældre.
Det pludselige valg der medførte udvælgelse af en ny velfærdsminister, Karen Jespersen, er også blevet fulgt op af bestyrelsen med en åben invitation til at kontakte bestyrelsen ved behov for ajourføring om forebyggende hjemmebesøg siden hun fik loven gennemført i 1995.
Flere forskningsområder bl.a. DSI v. Jes Søegård, har vist stor interesse i at indgå et samarbejde i forhold til at undersøge evidens af konkrete indsatser i forebyggende hjemmebesøg.
Bestyrelsen arbejder fortsat herpå.

Ældre Sagen´s udgivelse af kost/motions pjecen blev fremlagt på to konferencer, hvor bestyrelsen fremlagde indsats i hjemmebesøget i forhold til kost og motion med udgangspunkt i undervægtige ældre.
Videnscenter for Døvblindblevne arrangerede to temadage i samarbejde med bestyrelsen med information om tilbud og behov for ældre med kombineret nedsat syn og hørelse til forebyggende hjemmebesøgere.
Beredskabsstyrelsen samarbejdede med bestyrelsen ved udarbejdelse af pjece omkring indsats mod brandulykker, der blev sendt ud til mange medlemmer, og det skal her understreges at bestyrelsen ikke videregiver medlemmers oplysninger, da de behandles som fortrolige oplysninger.
Bestyrelsen samarbejdet med Dansk Flygtninge Hjælp omkring formidling vedrørende lov om repatriering.
Ældre Forum var inviteret med til møde med hele bestyrelsen og konklusionen på dette udvekslingsforum var: 
· at fokuserer på andre end fagpersoner, men også på det sundhedssystem, der ligger i hjemmearenaen som familien

· huske pårørende til syge ældre
· bruge Ældre Forum til kontaktpersoner og evidensbasere undersøgelseslitteratur
· samarbejde om at få oplyst internationale om dansk forebyggende hjemmebesøg
· afholde et årligt møde med Ældre Form
Ad hoc opgaver

SUFO nyt 
Nyhedsbreve er sendt ud til medlemmer 3 gange i løbet af året og SUFO-nyt er sendt ud fire gange. Forskellen herpå er at nyhedsbrevet er bestyrelsens formidling af deres arbejde i løbet af året. SUFO nyt er tænkt til at være et mere let og hurtigt formidlings brev som alle kan skrive indlæg til og hvor formen er mere personlig og hvor der kan formidles overvejelser, tanker og spørgsmål i til medlemmerne. Den har midlertidig overtaget SUFO-stafetten, hvilken der aldrig lykkedes at få sat ordentlig i gang. 
Hjemmesiden er blevet opdelt så det er muligt at sortere medlemmer i forhold til Regioner, dette med henblik på muligheden for at skabe netværk med medlemmer i egen Region. 
I forbindelse med Regionsstrukturen udførte bestyrelsen en spørgeundersøgelse til alle regioner dels med det formål at få overblik over antal og indsatser og organisatoriske forhold efter kommunesammenlægningen. Vibeke vil fremlægge denne i forlængelse af årsberetningen.
Den Sociale Ankestyrelses undersøgelse kom som ventet i slutningen af september med deres undersøgelse af kommunernes forvaltning af forebyggende hjemmebesøg med lovændringen og bestyrelsen udarbejdede en pressemeddelelse der blev centreret omkring følgende:
· problematisk at kun 4 af kommunerne i landet tilbyder alle fra 70 år forebyggende hjemmebesøg

· at telefontilbud stort set er udgået som kontakt form ved besøgstilbud mod brev tilbud

Der kom noget respons herpå via regionerne og Ældre Forum citerede SUFOs pressemeddelelse i Kristelig Dagblad. Pressemeddelelsen blev sendt til alle partiernes socialpolitiske formænd.
Socialministeriet sendte herefter et lovforslag til høring som bestyrelsen gav respons på og vi afventer stadig en endelig udmelding herpå fra Socialministeriet. 
I forlængelse af Ældre Sagens udmærkede pjece om kost og motion der blev sendt direkte hjem til mange medlemmer i et stort eksemplar skal lige understreges at bestyrelsen ikke uddeler medlemmernes adresser og e-mail og at medlems oplysninger betragtes som fortrolige og dermed ikke videregives ej heller til andre medlemmer.
Fremtidig indsats vil ligge i forlængelse af indhold i denne beretning, men fordi vi tilstræber at vores arbejde afspejler medlemmernes behov, har vi, sidst i generalforsamlingen, afsat tid til en indsamling af ønsker/behov for fokus i det kommende års bestyrelsesarbejde.
Det gode besøg
Gennem de seneste år har bestyrelsen arbejdet på beskrivelse af ”det gode besøg”, og ”formidling” omkring det forebyggende hjemmebesøg. 

Materialet ligger nu i et idé katalog der kan ses på årskursets bestyrelsens stander og vil være på hjemmesiden snart.

Arbejdet med det gode besøg førte bl.a. til den kompetence beskrivelse der ligger på hjemmesiden til brug for medarbejdere til at klarlægge og tydeliggøre for lederne og forvaltningen hvilke kompetencer der er nødvendige for at aflægge et godt forebyggende hjemmebesøg. I forlængelse heraf har bestyrelsen arbejdet med at klargøre hvilke specielle indsatser der ligger i et forebyggende hjemmebesøg. Dette behov er tydeliggjort af den seneste lovændring og Ankestyrelsens kortlægning af kommunernes håndtering heraf. 

Bestyrelsen har udarbejdet en begyndelse på en pjece med det formål at tydeliggøre hvor mange aspekter og ”magtfaktorer” der har indflydelse på rammerne og udførelsen af det forebyggende hjemmebesøg og hermed kvaliteten af det gode forebyggende hjemmebesøg. 

Evaluering er centralt i fremlæggelsen da ældrebefolkningen ændres over tid og dermed skabes et behov for fokus og rammer for besøgene også. Evalueringen er således en faktor der skal indbygges kontinuerligt i forvaltningen af besøgene ikke for at kunne dokumentere indsats effekt men for at kunne tilbyde den optimalt afpassede indsats i en aktuel form til den aktuelle ældre befolkning.

Ergoterapeutforeningen har ydet konsulent bistand hertil i en arbejdsweekend v. tidligere forbyggende hjemmebesøger Gitte Mathiasson.

Inden Vibekes fremlæggelse af medlemsundersøgelsen vil Dorte afslutningsvis gennemgå bestyrelsens regnskab for 2007.
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