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SUFO Årsberetning 2013 

Synliggørelse og kendskab til de sundhedsfremmende og forebyggende hjemmebesøg er forenings formål. Dette er vores årskursus medvirkende til, samtidig med at årskurset styrker og udvikler et fagligt fællesskab på tværs af forskellige faggrupper.

Derfor er det dejligt, at vores fagorganisationer i dag vil være repræsenteret. 

Og vores nordiske kolleger også i år er repræsenteret. 

Platformen til vores vidensdeling er vores hjemmeside, som vi fortsat opfodrer jer til at bruge aktivt. 

Denne årsberetning omhandler de aktiviteter og opgaver, som bestyrelsen har varetaget i 2013.

Foreningens medlemstal er på nuværende tidspunkt 270, som fordeler sig på 81 ud af de i alt 98 danske kommuner.

Den 3. juni 2013 blev den endelige samarbejdsaftale mellem SUFO og DANSKE

ÆLDRERÅD underskrevet. Sekretariatsleder i Danske Ældreråd Marianne Lundsgaard er også blevet SUFO´s faglige sekretær, i lighed med foreningen for Demenskoordinatorerne DKDK. 

En stor ros til Marianne bl.a. for at være opmærksom på hvor og hvad, der har været og er aktuelt for SUFO at tage del i. Enten som aktør eller blot til vores orientering.

Vi har som en naturlig ting brugt energi på at finde hinanden i vores nye samarbejde, hvilket bestyrelsen har fundet let. 

Vi har i år skulle bruge mere energi på Årskurset, idet der i 2014 ligger både den faglige del og det økonomiske ansvar i foreningens regi. Bestyrelsen så opgaven, som en spændende udfordring, der kun kunne lykkes med hjælp fra sekretariatet.

Den 16. maj 2013 deltog forkvinden Vibeke Reiter og bestyrelsesmedlem Pernille Liliendahl Larsen ved DANSKE ÆLDRERÅDS konference på Nyborg Strand. Vibeke holdt oplæg i en Workshop med overskriften: ” Samarbejde om de forebyggende hjemmebesøg – hvordan spiller de forskellige aktører sammen? ” 

Pernille stod for SUFO-standen. DANSKE ÆLDRERÅD viste stor interesse 
for dialog og mange havde gode spørgsmål. Vi kan kun opfordre SUFO´s forebyggende medarbejdere til at tage kontakt til deres lokale Ældrerådsmedlemmer for en konstruktiv og udviklende dialog.

Socialstyrelsen har haft gang i to projekter:

1) ”Forebyggelse af funktionsevnetab hos ældre.”  Her har SUFO været repræsenteret ved Forkvinden i en følgegruppe sammensat af Socialstyrelsen af forskellige interessenter. 

SUFO ser det som positivt og interessant, at de forebyggende initiativer er målrettet ældre, der ikke i forvejen har et stort plejebehov eller behov for rehabiliterende. Flere kommuner har deltaget og skal deltage i projektforløbet. 

Som en del af projektet udkom der i efteråret 2013 en rapport:” Ældre i risiko for nedsat funktionsevne- og sociale indsatser der virker”, hvori der er repræsenteret aktuel viden, baseret på eksisterende international og dansk forskning, som giver kommunerne muligheder for at koncentrere indsatsen for at forebygge funktionsnedsættelse hos ældre. Formålet er at bidrage til, at kommunerne kan planlægge og udvikle området.

Socialstyrelsen er fremkommet med 5 overordnede områder:

Fald og relaterede skader og ulykker.

Fysisk inaktivitet og udfordringer ved dagligdagsaktiviteter

Fejlernæring.

Kognitiv funktionsnedsættelse.

Social isolation og ensomhed.

De forebyggende hjemmebesøg er nævnt i rapporten og er en del af grundtappen i den forebyggende indsats på områderne i håndbogen. Lige værd at nævne et citat fra side 12:

”Særligt ift. at forebygge fysisk inaktivitet er der solid evidens for at forebyggende hjemmebesøg kan forbedre funktionsevne og reducere funktionstab hos ældre, som har en relativ god funktionsevne og kan klare store dele af hverdagen selv uden hjælp fra andre”.

    2)    ”Forebyggelse af selvmordsadfærd blandt ældre”. 

Her er SUFO er repræsenteret ved bestyrelsesmedlem Anne Marie Olsen, 
der sidder med i ekspertgruppe. Formålet er faglig opkvalificering af professionelle og frivillige i ældresektoren, samt målrettede indsatser som opfølgning på de forebyggende hjemmebesøg. Projektforløbet er 2013-16, hvor Århus og Frederiksberg er udvalgt.

Der bliver kikket på at systematisere opsporings værktøjer. Socialstyrelsen har kortlagt både nuværende forebyggelsesindsatser og evidensbaserede viden, se mere på vores hjemmeside. 

	


De 2 projekter skulle i efteråret 2013 være mundet ud i en elektronisk håndbog, der 

forventes offentliggjort medio 2014. Efterfølgende etableres tilbud til landes kommuner om processtøtte til implementering.

Håndbogen vil indeholde konkrete beskrivelser, redskaber og anbefalinger til kommunernes forebyggende arbejde på ældreområdet. Emnerne vil være opsporing, identificering, motivation, ledelse og styring, implementering, dokumentation samt krav til kompetencer.

Håndbogen vil vi fra Socialstyrelsen høre mere om på dette Årskursus.

Deltagelse og netværks dannelse med andre faglige interessegrupper

I september 2013 deltog SUFO ved forkvinden Vibeke Reiter på Demenskoordinatorernes årskursus. Her fik foreningen etableret kontakt til Ane Eckmann, som er formand for Danske Demenskoordinatorer og kursusleder på Nationalt videnscenter for demens.

I samarbejde med Ane Eckmann og SUFO vil der i efteråret 2014 blive en temadag om demens: ”At opdage symptomer på demens”. Se mere på SUFO´s hjemmeside ”Go flyers årskursets markedsplads.”

SUFO er inviteret med i en netværksgruppe til det to årigt projekt: ”Når ægtefællen dør- sorgstøtte til ældre efterladte”, hvor Jorit Tellervo er projektleder v/Palliativt Videncenter. I projektet arbejdes der med at udarbejde en følgebog af ”Når to bliver til en” (Kan downloades på www.pavi.dk/efterladte/uddannelsesbog.aspx ), som skal målrettes til efterladte og pårørende. Projektet har fokus på, at det 
giver god mening, når der peges på de forebyggende medarbejdere, som 
primær 
faggruppe i den rehabiliterende indsats, som det betegnes i projektet. 
Der vil blive arbejdet med en uddannelse, som kan øge de forebyggende medarbejders kompetence på området. Det er spændende at være en del af og bestemt et område, der ligger meget udviklingspotentiale i både fagligt og menneskeligt for vores faglige område. 

Fagforeningerne:

Vigtige samarbejdspartnere, særligt når det gælder synliggørelse, er samarbejdet med vores respektive fagforeninger.

I år har vi haft stor glæde af sparring med DSR ift. vores høringssvar til Hjemmehjælpskommisions rapport.

På bestyrelses møde i november 2013 holdt vi frokost møde med deltagelse af Lene Herløv fra DSR og Ulla Garbøl fra Ergoterapeut foreningen. Begge gav udtryk for opbakning til SUFOs høringssvar og en understregede af, at fagforeningerne bakker positivt op om de forebyggende hjemmebesøg. Besøget bar også præg af at vores faglige organisationer har stor interesse for og er nysgerrig på vores arbejdsfelt og fremkom med flere spørgsmål ift. vores praksis. Derfor vil vi opfordre til, at de forebyggende medarbejdere kontakter de lokale faglige organisationer med henblik på sparring og udvikling af netværk. Bl.a. har DSR, Kreds Sjælland opfordret til, at det lokale netværk kontakter dem mhp. udvikling.

SUFO ser frem til et fortsat givtigt samarbejde med foreningerne også ift. opfølgning på Hjemmehjælpskommissionens anbefalinger.

Fremtidssikring og udvikling af hjemmesiden:

Anne Marie har i bestyrelsen varetaget et kæmpe stykke arbejde ved at være ansvarlig webmaster på SUFO`s hjemmeside. Dette arbejde er blevet mere og mere tidskrævende, idet hjemmesiden bliver flittigt brugt, hvilket jo er positivt. Hjemmesiden er SUFO`s platform, som kommunikations middel til medlemmer og til andre med interesse i forebyggende hjemmebesøg. Hjemmesiden er med til at synliggøre foreningens arbejde. Derfor er bestyrelsen i gang med, at finde en udbyder, der kan lave en opgradering og fremtidssikre hjemmesiden. Hermed ønsker bestyrelsen, at det ikke bliver sårbart, at det er et 
bestyrelsesmedlem, der er ansvarlig webmaster. Dette vil selvfølgelig 
medføre en merudgift, som bestyrelsen ser nødvendig både i 
kommunikation med medlemmer og synlighed af SUFO.

Hjemmehjælpskommissionens rapport og udarbejdelse af SUFO´s høringssvar

Sommer 2013 udkom Social- og Integrationsministeriet Hjemmehjælpskommission rapport ”Fremtidens hjemmehjælp – ældres ressourcer i centrum for en sammenhængende indsats.”

SUFO greb muligheden for at lave et høringssvar til rapporten, fordi de forebyggende hjemmebesøg citat: ”Spiller en vigtig rolle, når det gælder muligheden for at have kontakt til de ældre, der kan have gavn af en forebyggende indsats”. Så midt i sommerferien sendte bestyrelsen opfordring ud til medlemmerne om at komme med kommentarer til rapportens del om de forebyggende hjemmebesøg. Og på baggrund af mange gode tilbagemeldinger både fra medlemmer og den øvrige bestyrelse kunne bestyrelsen udarbejde et høringssvar. Vi fik god sparring fra vores sekretariat, og vi havde en livline til DSR. I forbindelse med udarbejdning af høringssvaret har vi i bestyrelsen drøftet temaet sårbare ældre og ældre i risikosituationer. SUFO´s hovedanbefaling er, at de forebyggende hjemmebesøg, fortsat bør starte ved 75 år for netop at kunne opfange sårbare ældre. Som hjemmehjælpskommissionens rapport peger på, så kan det være hensigtsmæssigt at differentiere besøgs sekvens ud fra borgerens ressourcer og medarbejderens faglige vurdering. Hjemmehjælpskommissionens anbefalinger kræver en lov ændring af servicelovens § 79a.

I januar 2014 kom Regeringens politiske oplæg til opfølgning på Hjemmehjælpskommissionen: ”Livet skal leves hele livet”. 

Det er glædeligt, at det politiske oplæg foreslår, at alle 75 årige fortsat skal have tilbudt forebyggende hjemmebesøg. Det forebyggende hjemmebesøg skal tilbydes borgere i særlige risikosituationer, og der skal være mulighed for 
gruppebaserede tilbud til målgruppen. Det ligger et stort 
udviklingsarbejde i det politiske oplæg og SUFO vil følge udviklingen tæt 
og sparre med relevante samarbejdspartere og fremhæve SUFO, som 
væsentlig høringspartner til udviklingsforslag.

Deltagelse i Ulighedens topmøde Cevea december 2013

SUFO fik invitation til Ulighedens Topmøde, Cevea i december 2013. Kirsten Foss- Andersen deltog i det meget spændende og internationale program, som satte fokus på metoder inden for sundhedsfremme og sårbare grupper. Til en konference forgår der også meget i pauserne, og Kirsten havde den fornøjelse at tale med norske repræsentanter for omsorgsfagene. Naturligt kom talen ind på de forebyggende hjemmebesøg og en drøftelse af tilbud om hjemmebesøg i Norge og Danmark. Kirsten fortalte om vores studiebesøg fra Bergen i marts 2013. 

Nordiske samarbejde.

 Sufo´s bestyrelse har ikke kunnet mobilisere kræfter til at indgå projektmæssigt i noget nordisk samarbejde. Vores hjemmeside er en god platform til vidensdeling også fra Sverige og Norge.

Der kommer forespørgsler fra vores norske og svenske kollegaer med opfordringer til at deltage i konferencer. I 2013 har SUFO ikke deltaget i Nordiske konferencer. I år har SUFO modtaget en henvendelse fra Tromsø ” Fylkeældrerådet i Tromsø” om at få oplysninger om den danske model for forebyggende hjemmebesøg.

Synlighed, dokumentation og effekt vil stadigvæk være vigtige visioner for SUFO

Bestyrelsen vil fortsætte arbejdet med at styrke muligheden for at foreningens medlemmer kan dele viden og danne netværk. Bestyrelsen vil fortsat arbejde på, at få medlemmer i de kommuner der endnu ikke er repræsenteret i SUFO.

Bestyrelsen vil opfordre medlemmerne til at sende deres projekter, udviklingsarbejde, funktionsbeskrivelser og kvalitetsstandarder til SUFO´s hjemmeside, således at alle medlemmer kan finde inspiration til udvikling i deres arbejde. Samtidig vil vi opfordre jer til, at sende det til de respektive fagforeninger, da de har efterspurgt udviklingsarbejde, funktionsbeskrivelser og kvalitetsstandarder på vores område.

Bestyrelsen vil fortsat deltage i arbejdet med udvikling af dokumentation,
værktøjer til udførelse af de forebyggende hjemmebesøg og til at de forebyggende medarbejdere har mulighed for at udvikle deres kompetencer inden for sundhedsfremme og forebyggelse på ældreområdet. Som forening kan vi ikke løfte denne opgave alene, men kan give vores viden tilkende i f.eks. følgegrupper til projekter, høringssvar og deltagelse i konferencer.

Socialstyrelsens håndbog i forebyggelse for ældre ser bestyrelsen, som et meget vigtigt udviklings -og dokumentations arbejde inden for de forebyggende hjemmebesøg.

 Vi håber og ønsker, at håndbogen kan bruges, både til inspiration i jeres daglige arbejde, for ledere og politikere til udvikling i det sundhedsfremmende og forebyggende arbejde i de forebyggende hjemmebesøg.

SUFO, såvel som hver enkelt der varetager de forebyggende hjemmebesøg, har en vigtig opgave, i at fortælle de gode historier til ledere og politikere, og bringe faglig viden om de forebyggende hjemmebesøg frem således, at det kan bidrage til synliggørelse og udvikling i effekten af de forebyggende hjemmebesøg.

Vibeke Reiter
Forkvinde
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