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SUFO, Landsforeningen for ansatte i Sundhedsfremmende Forebyggende hjemmebesøg, har sammen med OSI – Organisationen af Selvejende Institutioner skrevet en sympatisk bog om hjemmebesøg med titlen ”Det lille skub”. Bogen har et forord af Søren Ryge Petersen, og den indeholder ti små historier om hjemmebesøgene.
Alle i Danmark over 75 år får tilbudt kommunalt hjemmebesøg, hvoraf knap halvdelen tager imod. Det er den eneste kvantitative oplysning, man får ved at læse ”Det lille skub”. Ellers rummer bogen de små historier om helt almindelige ældre danskeres helt almindelige liv med alt, hvad det medfører af glæder, sorger og udfordringer. 
Historierne er genfortalt af de kommunale forebyggere, herunder ergoterapeuter, som kommer ind i de ældres hjem. De er blevet anonymiseret og sammenskrevet med hjælp fra OSI -Organisationen af Selvejende Institutioner.
Bogen beskriver det kvalitative i forebyggernes arbejde og beskriver de forskelle, der er på menneskers livsvilkår, som de møder i deres arbejde. Målet med bogen er at overbevise kommunalpolitikerne om, at forebyggernes indsats nytter, selv om den ikke kan måles og vejes. 
Det lille skub på 52 sider er gratis og kan downloades.
- og det kvantitative er undtagelsen.
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