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Anbefalinger til KL angående forebyggende hjemmebesøg
Vanløse, den 15. februar 2011
Kære Anny Winther 
I Landsforeningen for ansatte i sundhedsfremmende forebyggende hjemmebesøg (SUFO) erfarer vi med stor interesse at kommunernes fokus på forebyggelse og sundhedsfremme er skærpet. Kommunerne efterspørger i høj grad, hvordan forebyggelsesindsatser kan målrettes de sårbare grupper og hvordan det sikres at forebyggelsen har en effekt.  Lovændringen af 1. juli 2010 hvor de forebyggende besøg er overgået til serviceloven giver et nyt udgangspunkt for arbejdet med sundhedsfremme og forebyggelse i kommunerne.

SUFO ønsker med dette brev at give sit besyv med om, hvordan de forebyggende medarbejderes kompetencer og viden kan spille ind i bredere sammenhænge i kommunernes arbejde med sundhedsfremme og forebyggelse til gavn for den enkelte borger og for samfundet.

På tværs i forvaltningerne

De forebyggende hjemmebesøg er nu under Serviceloven og det mener SUFO giver bedre muligheder for at skabe helhed og sammenhæng. Forebyggerne har i langt højere grad mulighed for at bidrage til at skabe helhed og kontinuitet på tværs af forskellige kommunale indsatsområder. De forebyggende medarbejdere har stor erfaring med at bevare kvaliteten i hverdagslivet, de har kontakt til borgerne gennem længere tid og kan derfor se tidlige tegn på forandring, hvilket medfører tidlig opsporing af forskellige sygdomme (for eksempel depression og demens) og tab af funktionsevne. For eksempel ved at udnytte den viden som den forebyggende medarbejder har om borgerens liv og funktionsevner inden visitation til personlig og praktisk hjælp eller ved at inddrage de forebyggende medarbejdere i planlægning og koordinering af sundhedsopgaver på tværs af forvaltningerne.

De forebyggende medarbejdere har tiden til at lytte til den enkelte borger og dermed giver besøget borgeren mulighed for at reflektere over sit eget hverdagsliv. Samtidig er det ofte den forebyggende medarbejder, der har den første kontakt med borgeren og dermed bliver han/hun en indgangsvinkel til kommunen.   
SUFO anbefaler derfor:

· De forebyggende medarbejdere bør ses som frontfigurer i kommunernes sundhedsfremmende forebyggelse og hverdagsrehabilitering, der kan medvirke til et sammenhængende forløb for de enkelte borgere, med fokus på det sunde og aktive hverdagsliv.
· At de forebyggende hjemmebesøgere bruges tværfagligt for eksempel som bindeled til visitationen, borgerservice, demenskoordinatorerne, socialpsykiatrien, de frivillige foreninger, de praktiserende læger, sygehusene, de pårørende, sundhedscentrene og aktivitetscentrene. Dette kan for eksempel være i form af sundhedsfora, hvor der deltager medarbejdere fra alle grupper indenfor sundhedsområdet i kommunen. 
· At de forebyggende medarbejdere indgår i sundhedsfremmende og forebyggende tiltag for andre grupper af sårbare borgere end kun de 75+årige. For eksempel kunne der tilbydes besøg ved ægtefælles/samlevers død, begyndende risiko for fald og ved social isolation og ensomhed.
· At SUFO er høringsberettiget hvad angår love m.m. om sundhedsfremme og forebyggelse i kommunerne.
Dokumentation og effekt

De forebyggende medarbejdere oplever, at det er svært at dokumentere effekten af et kvalitativt besøg med kvantitative metoder. Dette skyldes dels at kommunernes dokumentationssystemer har meget forskellige muligheder for at trække data ud og dels at der i persondataloven findes barrierer der hindrer udveksling af sundhedsoplysninger om borgerne. 
Mange kommuner laver for eksempel enke/enkemandsbesøg, faldforebyggelse, opfølgende besøg efter indlæggelser og forebyggelse af selvmord blandt ældre, men der er ofte ikke lavet undersøgelser af effekten af disse indsatser.  SUFO mener, der er et stort behov for at udvikle nye metoder og opnå større viden om sammenhæng mellem indsats og effekt. Der er en del forebyggende medarbejdere der har lavet mindre projekter hvor evalueringerne har peget på positive resultater, men der er brug for at dette arbejde bliver meget mere omfangsrigt og gerne nationalt. Det er oplagt at den slags forskning skal komme fra anerkendte forskere indenfor området, men de forebyggende medarbejdere vil gerne bistå og bidrage med den praktiske erfaring.  Desuden vil SUFO gerne påpege at det er vanskeligt at måle livskvalitet.
Derfor anbefaler SUFO:

· At der udvikles værktøjer og metoder der over tid kan vise, at tiltag som hjemmebesøg, hverdagsrehabilitering og forebyggelse udsætter behovet for eksempelvis hjemmehjælp og at effekten af disse tiltag kan give kommuner et større økonomisk råderum.
· At der igangsættes forskning på området der kan dokumentere effekten af forebyggende hjemmebesøg.
Afslutningsvis håber vi at SUFO´s anbefalinger kan bruges og vi er meget interesseret i at indgå i yderligere dialog om, hvordan de forebyggende medarbejdere kan bidrage til at løfte den forebyggende og sundhedsfremmende indsats i kommunerne og vil gerne indgå i et samarbejde for at udarbejde anbefalinger til kommunerne angående forebyggende hjemmebesøg.
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