Til ledelsen i Ældreområdet
Ansøgning om 5 stk iPads til brug ved forebyggende hjemmebesøg.

Nyt tiltag med henblik på at anspore og inspirere ældre borgerne så de bliver bedre i stand til at håndtere de stigende krav og ønsker til øget digital kommunikation med de offentlige myndigheder og således at understøtte og bevare borgernes muligheder for at være selvstændigt aktive i eget liv. 

Baggrund
De ældre borgere, vi møder på vores hjemmebesøg deler sig vedr. IT-færdigheder i overvejende fire grupper:
1. de IT-stærke borgere, som klarer alt på nettet

2. de som "er på", men som er meget tøvende overfor det

3. de ældre, som ikke er på, men som har ressourcerne til at kunne lære det og

4. de ældre, som ikke er på, men heller ikke har ressourcerne til at lære det
De seneste tal fra Danmarks statistik og fra Ældresagen bekræfter vores erfaringer fra besøgene; fx angiver over 60 % af de 80-84 årige, at de slet ikke eller i mindre grad kan følge med udviklingen indenfor ny teknologi

I takt med den øgede digitalisering er dette blevet et vigtigt fokusområde ved hjemmebesøgene fra Det Forebyggende Team. 

Gennem årene har vi på de forebyggende besøg ansporet mange ældre til at "komme på" og sammen med den enkelte fundet netop det rigtige undervisningstilbud til vedkommende for at kunne blive stabil IT-bruger. Vi oplever samtidig en del ægtepar, hvor kun den ene part logger på for begge med Nem ID, og hvor ægtefællen intet IT-kendskab har og således er ringe stillet ved evt. enkestand.
En optælling fra de seneste 50 hjemmebesøg viser, at 29 borgere er på og 21 anvender ikke PC.

Samtidig står det papirløse samfund lige for døren, hvor der fra kommunernes side er en forventning til borgerne om selvbetjening i forhold til digitale løsninger.
En optælling hos borgerservice viser, at der i alt har været 586 borgere af de +70 årige logget på Min Rude gennem de seneste 3½ md.
Begrundelse for ansøgningen

I overensstemmelse med: Ældreområdets tema for 2012-13 om mental sundhed, Rudersdals Kommunes ønske om at være førende på IT-området og med KL's oplæg om Det nære sundhedsvæsen ønsker vi i Det Forebyggende Team at give mulighed for at understøtte den digitale udvikling hos borgerne ved side-om-side på besøget hos borgerne at undersøge diverse hjemmesider osv., hvor dette forekommer naturligt.
Via SUFOs årskursus for forebyggende medarbejdere er vi blevet gjort bekendt med, at bl.a. Egedal Kommune med stor succes anvender iPads på besøgene, og vi har indhentet nærmere informationer derfra.
Formål
At anspore og inspirere borgerne fra de ovenfor nævnte grupper 2 og 3 til at blive bedre i stand til at håndtere de stigende krav og ønsker til øget digital kommunikation med de offentlige myndigheder og således at understøtte og bevare borgernes muligheder for at være selvstændigt aktive i eget liv. 
Fordele
· iPads er nemme at betjene og demonstrere og kan måske bringe den ældre over IT-barrieren.

· Det Forebyggende Team kender alle de lokale muligheder for undervisning og kan allerede på besøget anvise.

· Den digitaliserede borger kan søge fx sundhedsrelevante informationer og således selvstændigt tage hånd om egen evt. sygdom.

· Den digitaliserede borger har mulighed for at være socialt aktiv og netværksskabende, fx via mails, skype, sociale medier, netdating osv – alt til støtte for livskvalitet og mental sundhed.
· Den digitaliserede borger kan kommunikere med kommunen via Min Rude og med andre myndigheder, bank, sygekasser, forsikringsselskaber osv. med NemID.
· Den digitaliserede borger kan benytte hjemmesider om kommunale aktiviteter, centre, fx aktivitetscentre og frivilligcenter, seniorshop, patientforeninger osv.

· Den digitaliserede borger kan selvstændigt klare indkøb fx ved akut opstået sygdom.

· iPad kan anvendes som kompenserende hjælpemiddel til borgere med nedsat syn.
· På sigt kan medarbejderen også benytte iPad som eget arbejdsredskab, når Uniq får udviklet denne mulighed, som andre omsorgssystemer allerede har.
Det vurderes, at iPad er det mest brugervenlige tablet produkt overfor denne aldersgruppe; denne konklusion kommer Ældresagen også suverænt frem til i deres seneste medlemsblad. Afhængigt af ITs særligt forhandlede priser skønnes det, at 5 stk iPads vil koste ca 20.000 kr ex. moms.
Med venlig hilsen

Det Forebyggende Team

� http://www.aeldresagen.dk/aeldresagen-mener/fremtidsstudie/ny_teknologi/Sider/nutiden.aspx





Det Forebyggende Team, d. 1. maj 2012
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