Besøg fra Sverige.

April 2012:

Jeg valgte at benytte tiden til at fortælle om Sufo, lovgivningen om det forbyggende arbejde, hvad der gøres ens og forskelligt i Danmark.
Hvad der er vigtigt at holde fokus på.
Nogle små klip fra vores årsmøde i marts med de vigtigste budskaber. 

Alder højere alder, længere friske. Fysisk aktivitet hvor hurtig nedgang og hvor lidt skal der til. Medicin husk flere forskellige præ henvis, hvorfor nogle stoppere medicin. OB's på kolesterol médecine.  Seksualitet de ældre vil gerne tale om det, kærlighed udløser glædes humor. Ældremobiliseringene it tilbud der er flere folkelige slags it brugerre, og de fleste vil godt.

En rejse til Afrika med drømme, hvor er de og vi. Hvor hurtigt har de rykket sig...

Selvfølgelig et at mine most  Brug af I pad i besøg.  Både til journalisering og til inspiration til kommende digitalisering.

Hvad vi ser omkring fremtiden og besøgene.  Kan det blive metropoler og en Øresunds Region??? Hvad har rykket sig. Teknologi mobil, støvsuger, computer.

I Sverige er der ikke en egentlig lovgivning omkring forebyggende besøg, de fleste har det fra 80 år til borger der ikke er kendt i kommunen.

Der er en del forskellige ting bl.a. posten som i Sverige funger som her for ti år siden kontakt med borgeren. 

De skriver ikke en egentlig journal. Besøger ca. hver 1/2 år.

jeg får noget materiale fra dem som. Benytter.

Så fik jeg en bog af en min svenske ynglings forfatter Karin Holmquist, på svensk, så jeg kan øve mig. Og en masse gode kontakter.
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