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Høring om indstilling om Revideret model for forebyggende hjemmebesøg i Københavns kommune
Sundheds- og Omsorgsforvaltningen sender hermed en indstilling vedrørende en revideret model for Sundheds- og Omsorgsforvaltningens tilbud om forebyggende hjemmebesøg til borgere over 75 år i høring. 

Formålet med de forebyggende hjemmebesøg er at styrke den forebyggende og sundhedsfremmende indsats og støtte ældre borgere til størst mulig trivsel og brug af egne ressourcer. 

En ændring af lov om forebyggende hjemmebesøg med virkning fra 1. juli 2010 har ændret minimumskravet til de forebyggende kommunale hjemmebesøg fra tilbud om mindst to årlige besøg til tilbud om mindst ét årligt besøg. 

Også i 2005 blev loven ændret, hvorefter kommunerne kan undtage borgere, som modtager både personlig pleje og praktisk hjælp, fra tilbudet om forebyggende hjemmebesøg. Sundheds- og Omsorgsforvaltningen fortsatte dengang med at tilbyde alle borgere fyldt 75 år og derover forebyggende hjemmebesøg. 

På baggrund af lovændringen fra 2010 har Sundheds- og Omsorgsforvaltningen udarbejdet en revideret model for de forebyggende hjemmebesøg, som samtidig også effektuerer lovændringen af 2005. 

Høringsmaterialet udgøres af den vedhæftede indstilling: Revideret model for forebyggende hjemmebesøg i Københavns Kommune.

Sundheds- og Omsorgsudvalget forelægges indstilling og høringssvar på sit møde d. 16. december 2010. 

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen anmoder om, at høringssvar sendes til Folkesundhed København, att. Hanne Backe på mailadressen: Q815@suf.kk.dk senest fredag d. 26. november 2010.

Med venlig hilsen

Anne Smetana
Folkesundhedschef
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