Høringssvar til Forslag nr. 2 ”Forebyggende hjemmebesøg: Justering af serviceniveau til lovens minimumskrav og omlægning af indsatsen.”

Vi forholder os til besparelsesforslaget på 1,3 mio. kr. for år 2011 (700.000 kr. i besparelse+ 600.000 kr. i forbindelse med regeringens afbureaukratiserings forslag).

Fordi……
Den voksende ”ældrebyrde” giver kommunerne grå hår. Vejle Kommune har valgt at tænke langsigtet og har opbygget en solid forebyggende sundhedsindsats på ældreområdet.  Det er modigt og klogt - for der er penge at spare på sigt viser forskning (jf. Sundhedsstyrelsens udgivelse fra 2006 – ”Hjemmet som arena for forebyggelse”). 
Vi har vanskeligt ved at forestille os, at vores politikere vil skære i en sund ”investering”. Specielt, når det er et spørgsmål om at flytte nogle udgifter fra én kommunal kasse til en anden.

Sundhedsvejlederne kommer ud i alle kroge af kommunen. Vi lærer borgerne at kende, før de bliver syge og en del af systemet. Det skaber tillid. Vi oplever, at mange borgere er åbne og hudløs ærlige og fortæller om den ændrede hukommelse, humøret der har forandret sig, mangelfuldt netværk, misbrug, søvnproblemer, inkontinensproblemer for bare at nævne nogle emner. Typisk følsomme emner der kan gemme sig bag ”facaden”, og som, når de tages op i tide, kan spare behov for hjemmehjælp, sygehusindlæggelse mm. 

Hvorfor er vi imod de foreslåede besparelser?
· Fordi det er alt for dyrt at tænke kortsigtet. 
· Fordi der bliver 31 % flere i aldersgruppen 75-95 år over de næste 10 år (ifølge tal fra DS), så sundhedsfremme og forebyggelse bliver endnu vigtigere for sundhedsøkonomien.
· Fordi målgruppen fra 75 år og opefter rammes af mange andre besparelser (i Senior Service).

· Fordi de foreslåede besparelser, vil få meget mærkbare konsekvenser for effekten af de forebyggende besøg (Ældre&forebyggende hjemmebesøg,2005,p.p.31-45). 

· Fordi vi savner dokumentation på, hvordan man er nået frem til de anslåede besparelser. 
Hvorfor skal vi fortsat tilbyde besøg til borgere som både modtager personlig pleje og praktisk bistand?
· Fordi vi ifølge kommunens sundhedspolitik skal sikre, at sårbare grupper får særlig opmærksomhed, for derigennem at mindske den stigende ulighed i sundhed.
· Fordi vi ofte får kendskab til andre problemstillinger end personalet i Senior Service, som arbejder ud fra visiterede ydelser og har et meget stramt program.
· Fordi forskning ifølge ”Videncenter for ældre” fraråder at sammenblande visitation og forebyggende hjemmebesøg. Forebyggende hjemmebesøg ikke kan erstattes af flere besøg fra Senior rådgivning og visitation (Ældre&forebyggende hjemmebesøg,2005,p.p.44-45).
Hvorfor er gruppebesøg/fællesmøder ikke en mulig besparelse?

· Fordi det i kommunens sundhedspolitik pointeres, at forebyggelse er mere end information og kampagner.
· Fordi gruppebesøg/fællesmøder ikke kan erstatte det individuelle besøg; men må ses som et supplement og dermed en serviceudvidelse.
· Fordi forskning (jf. AKF – Anvendt Kommunal Forskning) påpeger, at møder giver øget viden, men ikke en ændret adfærd, da informationen ikke målrettes den enkeltes behov. Man får altså ikke mere sundhed for pengene.
· Fordi forskning på Københavns Universitet – Institut for Folkesundhed underbygger, at det er de gentagne besøg af samme medarbejder, som har effekt (http://www.sufo.dk/gfx/Image/PDF/SUFO_yukari.pdf.) 
Hvorfor gør vi som sundhedsvejledere en forskel?

· Fordi vi tilbyder besøg i hele kommunen fra Thyregod, Ågård, Brejning til Vejle midtby – vi kommer der, hvor borgeren bor.
· Fordi vi ofte er den første kontakt borgeren har med systemet.  Vi bliver bindeled mellem borgeren og kommunens øvrige afdelinger. Vi bliver ofte brugt som døråbnere for andre faggrupper.

· Fordi vi som de eneste i kommunen kommer på uopfordret, men ikke uanmeldt besøg. 
· Fordi vi er trænede i risikoopsporing og øger borgernes handlemuligheder ved at understøtte deres ressourcer. 
· Fordi vi er opmærksomme på det hele menneske.
· Fordi vi er såvel borgerens, som kommunens forlængede arm.

· Fordi vi har værdifuld viden om de lokale tilbud og muligheder i alle dele af kommunen. Viden som andre afdelinger efterspørger.
· Fordi vi har et tæt og frugtbart samarbejde med hele frivilligområdet.

· Fordi vi er en tværfaglig gruppe med mange års erfaring indenfor området. H
Ud over de nævnte besparelser er der fremlagt forslag om, at de forebyggende hjemmebesøg reduceres betydeligt (ifølge oversigt 600.000) i forbindelse med regeringens afbureaukratiseringsforslag. Dette må være en misforståelse. 
· Fordi der ikke med regeringens afbureaukratiseringsforslag på de forebyggende hjemmebesøg, er lagt op til besparelser. Tværtimod til en frigørelse af midler, således at den enkelte kommune selv kan målrette indsatsen. Der er ikke reduceret i bloktilskuddet til dette område.
· Fordi afbureaukratiseringsforslaget i forhold til de Forebyggende Hjemmebesøg endnu ikke er politisk behandlet her i kommunen.
Sundhedsvejlederne i Vejle Kommune.
