" Stilhed er, at være i overensstemmelse med de højeste idealer, at kende og leve. Gør man ikke det, larmer man.
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2008 har været et ”forandringens år”. Den nyetablerede bestyrelse med to nye suppleanter og 4 nye bestyrelsesmedlemmer holdt det første møde kort efter årskurset. På mødet blev vi orienteret om Omsorgsorganisationernes Samråds konkurs og nykonstituering som Organisationen af Selvejende Institutioner, OSI. Lisbeth Raahauge bekendtgjorde på samme møde, at hun havde fået et nyt arbejde. Vi tog imod tilbuddet om et samarbejde med det nyetablerede O.S.I. indtil generalforsamlingen 2009.

Lovændringen der blev gennemført 1. juli 2008 indebar kun at der ikke står i loven at den skal revideres. Vi gav uopfordret høringssvar til de politiske ordførere, der dog ikke kunne ændre andet i loven end det der var til revision.

I forlængelse af at være synlig som funktion for de fagforeninger, der har flest medlemmer til at udføre forebyggende hjemmebesøg, har vi også i år haft et møde med DSR og Ergoterapeutforeningen (FOA var inviteret men meldte fra). Som resultat herpå har vi i år inviteret de nævnte fagforeninger til at deltage på generalforsamlingen, for ad denne vej at øge synligheden for hvad der sker på det forebyggende hjemmebesøgs område.

DSR forslog at etablere faglig udveksling med sundhedsplejersker og praksis sygeplejersker idet L så samfaldende temaer i de tre fagområder til erfaringsnetværks dannelse.
På det årlige møde med Ældre Forum var det igen fra Poul Riis et ønske om at bruge foreningens muligheder for at synliggøre besøgseffekt på tværs af landet i forhold til konkrete indsats og mål. Poul Riis mente at d-vitamin måling i besøgene hos etniske minoriteter kunne være interessant og fremkomme med nye resultater.

Bestyrelsen har haft et samarbejde med den færøske besøgstjeneste. Projektet har stor interesse i de forebyggende hjemmebesøg m.h.p. at øge sundheds- og socialfaglig indsats for landets færøske og grønlandske borgere. 
Bestyrelsen er repræsenteret i forskergruppen forebyggelse af selvmord hos ældre. Herved er der mulighed for at oprette et undervisningstilbud til forebyggende hjemmebesøgere hvilket vi arbejder på. Et forskningsprojekt, etableret ved nogle af netværkets medlemmer (Anette Erlandsen og Elene Fleischer) vil gerne inddrage besøgene, for at synliggøre muligheder til forebyggelse af ensomhed og selvmord via besøgene.

Bestyrelsen har haft kontakt til Sund By netværket m.h.p. at blive optaget i netværket. Der er endnu ikke nogen endelig afgørelse herom.

I forhold til uddannelse har vi efterhånden den overbevisning, at det fortsat er vigtigt,

at vi har kontakt til uddannelsesområdet med udveksling omkring indhold, niveau og
faglig relevans, i kommende uddannelses udbud. Bestyrelsen arbejder endvidere på at

tilbyde faglige dage i Regions regi bl.a. i et samarbejde med OSI. 
Fyraftens tilbuddet i foråret i Region Hovedstaden er et eksempel på, hvorledes 
bestyrelsen kan støtte op om at skabe faglige sammenkomster med erfaringsudvikling
i det område man arbejder. Bestyrelsen vil kunne være behjælpelig med at finde oplægsholdere og sammensætte et forløb. Fyraftensmøderne, opfordres af bestyrelsen, til at vægte muligheder for at skabe netværk og udveksling i forhold til at finde og udvikle nye brugbare indsatsmetoder.

På bestyrelsens arbejdsweekend tog vi fat i det idé-katalog, der har været gennemgående i arbejdet de seneste år med fokus rettet på PR. Ankestyrelsens undersøgelse af de forebyggende hjemmebesøg og vores erfaringer viser, at ansatte i de forebyggende hjemmebesøg ændrer organisatorisk platform i disse år, og at der herved igen er behov for at intensivere forebyggende hjemmebesøgs muligheder, og hvordan de kan bruges som supplement til eventuelle andre ydelser i kommunen. (Helle introducerer kort ide katalog på overhead og henviser til at se på den i standen på årskurset)
Bestyrelsen har samlet en række anbefalinger som fortsat skal udvikles og ajourføres.  (Vibeke viser kort denne på overhead og henviser til arbejdet ved bordene)
SUFO Nyt komme ud mindst én gang hver anden måned og bestyrelsen opfordrer fortsat til at medlemmer bruger det til videreformidling eller efterspørgsel på viden. De ligger på hjemmesiden som bestyrelsen arbejder med at få et mere brugervenligt design. (Anne Marie viser kort forslag hertil på overhead)
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