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Pressemeddelelse



Dato: 5. februar 2009
Ny viden om ældres trivsel efter de første 75 år

Stor succes med en spørgeskemaundersøgelse giver SundhedscenterStruer omfattende viden om de ældres brug af forebyggende hjemmebesøg. Undersøgelsens resultater vil styrke indsatsen for tryghed og helbred hos Struer Kommunes ældste borgere. 

De såkaldte forebyggende hjemmebesøg er et tilbud til alle ældre over 75 år, der ikke i forvejen er tilknyttet plejehjem, ældrebolig eller modtager personlig og praktisk hjælp fra kommunen. 

Men hvordan virker besøgene? Hvem siger ja, og hvem siger nej tak til et besøg i privaten og en frivillig snak om ens sociale liv og helbred?

Det var nogle af de spørgsmål, som sundhedsmedarbejderne ledte efter svar på i en stor spørgeskemaundersøgelse blandt kommunens 1200 ældre over 75 år, der er berettiget til forebyggende hjemmebesøg.

Sundhed og trivsel i bred forstand

Forebyggende hjemmebesøg er samtale, råd og vejledning til de ældste borgere, men hjemmebesøget i privaten handler ikke kun om sundhed i snæver forstand.

Emnerne kan også være, om den ældre mestrer sin tilværelse, om dagligdagen, den ældres generelle trivsel, socialt netværk, bolig og nærmiljø. Derudover kan samtalen dreje sig om den ældres sundhedstilstand, funktionsevne, aktiviteter og interesser, ligesom den ofte vil berøre eksistentielle emner som sorg, tab, identitet, isolation og død. 

Mænd tager sjældent imod forebyggende hjemmebesøg

I undersøgelsen fremgår det blandt andet, at Struer Kommunes ældre har det lige så godt som gennemsnittet af den almene danske befolkning i samme aldersgruppe, men at der er forskel på mænd og kvinders tilgang til hjemmebesøgene.

Mændenes primære begrundelse for at takke nej til et besøg er, at de har et godt helbred eller at de synes, ressourcerne kunne bruges bedre andre steder. Men en lille del af de mænd, der afviser hjemmebesøg, har faktisk et dårligt helbred, når man ser på hvordan de scorer i undersøgelsen. 

”Vi vurderer at denne gruppe mænd har behov for forebyggende hjemmebesøg, men måske ved de ikke tilstrækkeligt om, hvad forebyggende hjemmebesøg er”, siger Henriette Haase Fischer, der er funktionsleder for sundhedsfremme og forebyggelse.

Nogle ældre giver også udtryk for, at de ”ikke ønsker kommunens indblanding”. Henriette Haase Fischer forklarer:
”De opfatter måske hjemmebesøgene som en slags kontrol – og det er det på ingen måde. Det er et tilbud om en samtale om deres behov og brug for hjælp i hverdagen. Der er ingen grund til at borgere med dårligt helbred siger nej tak, fordi de ikke helt ved hvad forebyggende hjemmebesøg er”.

Undersøgelsen afdækker dermed nogle barrierer, som SundhedscenterStruer vil tage fat om i en fremtidig strategi for indsatsen med de forebyggende hjemmebesøg og gøre endnu mere ud af at oplyse borgerne om tilbudet. 

Interesse fra universitet og andre kommuner
Det er ikke kun Struer Kommune, der er glade for undersøgelsen. Forskere på Institut for Folkesundhedsvidenskab, der er specialister i ældres sundhed, har vist interesse for at arbejde videre med Struer-undersøgelsens data, der er mere omfattende end lignende undersøgelser. 76 % af målgruppen svarede på spørgeskemaet, og den høje svarprocent betyder at resultaterne er repræsentative for målgruppen. 

Også Ringkjøbing-Skjern Kommune har lånt spørgeskemaet af SundhedscenterStruer til en tilsvarende undersøgelse hos deres ældre.

Forebyggende hjemmebesøg – også for de raske

I 2008 tog 511 ældre imod tilbuddet om forebyggende hjemmebesøg, men SundhedscenterStruer vil gerne have tallet op i fremtiden. Forskning viser nemlig, at de forebyggende hjemmebesøg ikke alene har en sundhedsfremmende effekt, men at de samtidig er forebyggende i forhold til funktionsnedsættelse og sygdom.

”Vores undersøgelse viser at hjemmebesøgene går til de dårligste borgere i målgruppen, men vi ønsker også at udbrede kendskabet til hjemmebesøgene hos ældre med godt helbred. Så får vi den ønskede forebyggende effekt, og med råd og vejledning kan de ældre klare sig bedre med større livskvalitet”, siger Henriette Haase Fischer. 

Vedhæftet pressemeddelelsen er bilag med figurer og tabeller over resultaterne. Læs mere om undersøgelsen i ”Rapport om forebyggende hjemmebesøg i Struer Kommune – 2008” på www.struer.dk.
SundhedscenterStruer kan hjælpe pressen med at formidle kontakt til nogle af de ældre borgere, der har modtaget forebyggende hjemmebesøg.
Yderligere oplysninger hos SundhedscenterStruer:

Aino Skou Jensen, Sundhedsmedarbejder, 96 84 84 67, aisj@struer.dk

Mette Jaffke, Sundhedsmedarbejder, 96 84 84 62, mej@struer.dk

Henriette Haase Fischer, Funktionsleder for sundhedsfremme og forebyggelse, 9684 8465, hhf@struer.dk
Fakta fra ”Rapport om forebyggende hjemmebesøg i Struer Kommune – 2008”:

· 900 borgere eller 76,1 % svarede på de i alt 1182 udsendte spørgeskemaer


· 78,7 % af deltagerne i undersøgelsen oplever at deres helbred er bedre eller det samme som for et år siden


· Struer Kommunes ældre har det lige så godt som gennemsnittet af den almene danske befolkning i samme aldersgruppe.

· Flere mænd end kvinder afviser et besøg i hjemmet. Mændene udgør kun 36,5% af de borgere, der modtager forebyggende hjemmebesøg

· På en skala fra 0-100 har kvinderne det dårligere end mændene: 
Den fysiske funktion: ♂  64,2  ♀ 56,4      Den mentale sundhed: ♂  84,2  ♀ 79,7

· I 2008 tog 511 imod tilbuddet om forebyggende hjemmebesøg. 64,6 % af dem var meget tilfredse med besøget, mens 22,7 % var nogenlunde tilfredse med besøget.
 

· De der tager imod et hjemmebesøg har et dårligere helbred end de, der afviser et besøg


· Uddannelsesniveau eller erhvervsbaggrund har ikke signifikant betydning for hverken helbred eller for at sige ja tak til et hjemmebesøg




